

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes.  
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre a 3 pesetas, 3 pesetas  
trimestre vencido o por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos.  
EXTRANJERO, 7 pesetas trimestre.  
Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abona-  
do que no dereliva a la Administración sus números después de  
terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

BANCO RIOJANO

CAPITAL 1.000.000 de pesetas	
Cuentas corrientes a la vista	2 por 100 anual
Imposiciones a 6 meses	3 por 100 anual
Idem a 12 meses	3 y 1/2
Idem a mayor plazo.	4 por 100

NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR  
NUEVA CAMERA RIOJANA. PORTALES, NÚM. 20

CLINICA PEREDA  
bajo la dirección del  
Dr. Enciso Brinas, Oculista  
ex-alumno de las clinicas de Burdeos y Pau  
ONCE DE AÑOS DE EXPERIENCIA

MOBILIARIOS  
COMPLETOS  
ANTONIO ANTA  
Frente al Ayuntamiento

Clinica Garcia Antonanzas  
CALAHORRA, Boticas, 2  
Especialista en enfermedades del OIDO,  
MARIZ Y GARGANTA  
Medicina general—Operaciones

LA DULZURA  
Has las clases más baratas de  
chocolate de esta marca se fabrican  
con cacao, azúcar, canela y harina de  
arroz. Depositarios en Haro, Enrique  
Ugale y Juan Lapresa; en Santo Domingo  
de la Calzada, Lesmes Caño.

ULTRAMARINOS "LA SALUD"

Precios de conservas de pescados

Anguilas en aceite ref.	1/2 lata 1'50
"	" 1/4 " 0'80
Bestugo en aceite	1/2 " 1'25
Amerluz en "	1/2 " 1'25
Bonito en "	1/2 " 1'35
" en "	1/4 " 0'75
Ton Mariné	1/2 " 1'75
"	1/4 " 0'85
Bonito en escabeche	1/2 " 1'25
"	1/4 " 0'70
Calamares en su tinta	1/2 " 1'75
"	1/4 " 0'85
Langostinos	" 1'30
Salmon al natural, lata grande,	1'75
Todas las latas con su llave.	

De venta, ultramarinos LA SALUD.

Alrededor de la Pasión

Jesús, reformador religioso

El reactivo de los pueblos es el sentimiento religioso. Tocadillo y el responderá con las persecuciones o los triunfos; será, refiriéndose al sentimiento religioso cristiano, el que presente las sangrientas pistas de los emperadores romanos, como Nerón, o las cruzadas peleadoras, como Pedro el Ermitaño o San Luis.

Es porque en las intimidades orgánicas, en los trenzamientos inextricables e indefinibles de los «yo» humanos hay un sedimento imborrable, que surge inesperadamente a veces, a veces llamándolo con insistencia; que acaso duerme sin manifestarse; ¡el sentimiento religioso!

Al través de todos los tiempos, de todas las vicisitudes de las creencias, de todas las varias encarnaciones de la divinidad, ha subsistido y perdura como un algo pegado a la cromatina que nos da origen.

Jesús, empleó ¿cómo no? y el sentimiento religioso respondió.

Tres circunstancias lo acreditaban. Una conversación campesina; una parábola enseñadora, y un gallardo acto de valor.

Veamos la primera.

Un día, uno de los más esplendidos de su propaganda, en el que a su conjunto habían abdicado notables ciudadanos, entre ellos el famoso Nicodemo, Jesús quiso regresar a Galilea.

Pudo vadear el Jordán, cruzar la Perca y no a través Samaria; pero prefirió lo último, para lo cual tuvo una razón especial y meditada. (San Juan, IV—9-4).

Samaria era gentil en religión y enemiga personalísima de Judea. Los judíos la esquivaban en sus viajes, por temor, más que de contaminarse, de sufrir vejaciones y ofensas.

Lento, pensante, agotado, el Maestro avanzaba por los campos poco amigos; el atrevido de la brega había enardecido sus fuerzas; sudaba el Maestro y le ahogaba la sed. Al cruzar el valle de Siquen, la fatiga instó al descanso, y un oportuno pozo le ofreció el agua que sus fauces secas reclamaban.

Una aldeana aproximóse cauta a rellenar su ánfora.

El Maestro la pidió de beber; la samaritana admiró al reconocer un acento judío y arguyó ligera: «¿Cómo me pides de beber, siendo judío, a mí, que soy samaritana?»

El Maestro elevó el pensamiento a las regiones celestiales y quiso desparar en el alma sencillota de la campesina sentimientos áureos. Ella insistió: «Nuestros padres adoraron a Dios sobre este monte; vosotros los judíos decís que sólo debe adorarse en Jerusalén».

Y Jesús repuso:

«Creemos, mujer, ha de venir, ha llegado ya el tiempo en que ni sobre este monte, ni en Jerusalén, habréis de adorar al Padre, sino que, adorados los libros de error, le adoráis en espíritu y en verdad; porque estos son los adoradores que el Padre quiere. Dios es espíritu, y los que le adoran deben adorarlo en espíritu y en verdad» (San Juan, IV—7-24).

El sulfato de cobre

(DESDE MADRID)

LO QUE DICE EL MINISTRO

Al recibir a los periodistas el ministro de Hacienda, habló de las protestas que ha levantado el precio que vende el Gobierno el sulfato de cobre.

«Las protestas que ahora formulan algunos viticultores porque no se les vende el sulfato de cobre a menor precio del coste del mismo, no tienen, en realidad, justificación.

Al Estado puede y debe exigirse que, ante la falta de éste y otros artículos necesarios en España, acuda con sus medios a proporcionarlos, en la cantidad que se considere precisa, y como es natural, en las mejores condiciones posibles. Lo que es absurdo suponer, es que el aumento de precio que han sufrido los artículos en todas partes a consecuencia de la guerra, y que se ve obligado el Gobierno a pagar para adquirirlos, no lo soporte igualmente los que necesitan y han de beneficiarse, en definitiva, con dichos productos.

El Tesoro no puede vender a menor precio del que compra, cuando el que ha pagado es el que tienen los artículos en el mercado mundial.

A lo que está obligado el Tesoro es a sufrir, como máximo, un beneficio de los españoles, aquellos quebrantos que ya representan el pagar al contado para después vender a plazos y con todas las facilidades que se les dan a los compradores del Estado.

Además, en este caso concreto, no puede desconocerse que si es cierto que los viticultores tendrán que pagar el sulfato de cobre mucho más caro que antes de la guerra, también es evidente que sus ganancias ahora son mucho mayores, pues no solamente ha subido en más del doble el precio del vino que se consume en España, sino que las cantidades que se exportan constituyen hoy una riqueza pocas veces lograda.

Lamentóse el señor Villanueva de la actitud hostil que han adoptado los viticultores en el asunto del sulfato de cobre.

«El Gobierno—dijo el ministro—no puede acceder a rebajar el precio marcado a dicho producto. Ha cumplido con su deber trayendo el sulfato que se necesitaba, y lo expende al precio que resulta.

En la «Gaceta» de ayer se dan toda clase de facilidades para la adquisición y pago de dicho artículo.

Es triste que mientras yo me resisto a gravar la exportación de vinos (pues todos los días recibo numerosos telegramas protestando contra la restricción del vino y pidiendo que se dicten órdenes encaminadas a su abaratamiento), los agricultores se declaran en rebeldía y dificultan la labor del Gobierno, ya que éste no tiene otra finalidad que la de resolver las cuestiones armonizando todos los intereses y defendiendo al propio tiempo, como es natural, los del Tesoro público.

DESEDE BARCELONA

El martes se celebró en el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, con asistencia de representantes de unas ciento cincuenta entidades y la adhesión de otras tantas, la anunciada reunión extraordinaria convocada por la Federación Agrícola Catalano-Baleara, para trazar la línea de conducta a seguir en vista que el Consejo de ministros ha acordado fijar en 2'40 pesetas el precio del kilo de sulfato de cobre importado por el Estado para hacer frente al conflicto creado por la carencia de este antipirrogámico en el mercado nacional y el alto precio a que se cotiza.

Fue presidida la reunión por el presidente de dicha entidad, don José Vidal y Barraquer, el cual, después de leer la carta del director general de Agricultura, transmitiendo el acuerdo del Gobierno, dijo que había creído oportuno no hacer nada, en espera de lo que se acordase en este acto.

El señor Rendé propuso, como presidente de la Federación Agrícola de la Conca de Barcelona, que, como primera medida de protesta, en vista de la actitud del Gobierno adoptada después de las elecciones de diputados a Cortes, que las entidades agrícolas vayan a las de senadores en actitud de hostilidad y con candidatos agrarios.

El señor Miquel y Cusó manifestó que en el acto que a aquellas horas se celebraba en Villafraanca los acuerdos que se tomasen estarían de acuerdo con los que adopte la Federación.

El señor Rosés dijo que lo que ha hecho el Gobierno en la cuestión del sulfato puede calificarse de absurdo, y que en las elecciones de senadores deben poner todos la cabeza, el cuello y el corazón.

El señor Rendé expuso que el mismo criterio se manifestaría en el acto que tenía lugar en Tarragona.

Un representante de la Cámara Agrícola de Sabadell manifestó que no creía conveniente que se emplease el asunto del sulfato como arma en las elecciones de senadores, por haberse ya abusado de ella en las de diputados.

El señor Coma Ferrer dijo que toda acción vergonzosa es prueba de impotencia, y que ahora debe obrarse sin paliativos de ninguna clase.

El señor Maspons y Camarasa aboga por concretar la acción a seguir, dejando de lado los discursos.

El señor Barnadas pidió que se rompiera toda relación con el Gobierno.

El señor Girona (don Ignacio) dijo que en vista de que el Gobierno se ha vuelto comerciante hay que reatear.

El señor Barnadas manifestó que, así como se suprimen los derechos de importación del maíz, en beneficio de la Alcoholaria; lo que significa para el Estado una pérdida en sus ingresos, puede también hacer éste un sacrificio para la viticultura. Ante la actitud del Gobierno, por tanto, no cabe más recurso que la de romper todas las relaciones con él y demostrarle con actos que el país viticultor sabe responder cumplidamente a su anómala actitud.

Uno de los reunidos expuso que frente a la respuesta del Gobierno a las demandas de los agricultores éstos no deben pagar la contribución de plagas del campo.

La Presidencia expuso que el Gobierno no le hizo la promesa de pagar la diferencia entre el precio de coste del sulfato y el que los agricultores pueden ofrecer, pero sí lo dejó entender, y afirmó esto al autorizar a los Consejos de Fomento para invertir fondos en la adquisición de sulfato.

El señor Rendé dijo que a las manifestaciones del Gobierno acerca de que los agricultores; dado el precio a que se cotiza el vino, ya pueden pagar el sulfato a 2'40 pesetas el kilo, podía oponerse que, por alto que se coticen los caldos, no compensa la pérdida sufrida con el desastre vitícola del año pasado, y citó el caso del Sindicato de Espluga de Francolí, que el año 1914 produjo 11.200 cargas de vino, que vendió al precio medio de 18 pesetas la carga, mientras el año 1915 sólo produjo 250 cargas, vendidas a 44 pesetas, hecho que demuestra plenamente el valor nulo de las manifestaciones del ministro de Hacienda. Pidió que se redactasen unos telegramas de protesta al Gobierno, encargándose de ello los presidentes del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, Unión de Viticultores de Cataluña y Federación Agrícola Catalano-Baleara.

El señor Barnadas expuso que no veía la necesidad de que se nombre una comisión, sino que se podía acordar lo conveniente en aquel acto.

El señor Llorc manifestó que había que contestar al telegrama del director general de Agricultura, exponiendo que el Gobierno debía haber dicho oportunamente que el precio a que se entregaría el sulfato sería más alto que las cotizaciones en el mercado nacional, y que, en consecuencia, debía cederlo a un precio asequible, pues, en caso contrario, comenzaría una enérgica campaña de protesta.

Uno de los reunidos dijo que los propietarios agricultores no deben proporcionar sulfato a los aperadores.

En este momento la sala pareció una olla de grillos; todos hablan sin entenderse. El presidente agita incesantemente la campanilla; sin lograr imponer silencio en un buen rato; sin embargo, éste no se hace más que a medias, y continúan durante todo el resto de la reunión hablando muchos a la vez, proponiendo casi todos actitudes de energía suprema.

El señor Llorc dijo que en rasgos generales el telegrama al director general de Agricultura debe ser la inapetencia del precio de 2'40 pesetas, y que precisa una solución pronta al conflicto antes que se apodere del país la desesperación.

Ante la pregunta de algunos representantes sobre lo que deben hacer respecto a las partidas de sulfato pedidas a la Federación, respondió la Presidencia que todos quedan en libertad de acción.

El señor Barnadas propuso la celebración de un acto de protesta.

El señor Coma manifestó que ante el latigazo que les da el Gobierno no pueden resignarse; y el señor Bonet propuso que no debía pagarse la contribución.

El señor Llorc, después de abogar por la celebración de una Asamblea magna, manifestó que la propuesta de no pagar las contribuciones fallaría, como ha fallado siempre.

Después de larga discusión, se acuerda la celebración de mítines en todos los pueblos de Cataluña, preparatorios de una Asamble magna.

El señor Barnadas dice que es preciso llegar a la agremiación forzosa de los agricultores, como sucede con las Cámaras de Comercio y Navegación y poner la vista fija en los representantes en Cortes para tener en cuenta su actitud cuando lleguen elecciones. Así como se llegó a un Maura, no, ahora es preciso un Romanones, no!

Uno propuso que se intente comprar el sulfato en las casas productoras españolas, a lo que manifestó el señor Barnadas que dichas casas tienen listas de las entidades que han tratado con el Gobierno y orden de no venderles. La Presidencia añadió que ya se había intentado, sin resultado, y que, si bien podía hacerse otra vez, creía sería inútil.

El señor Llorc dió lectura al siguiente telegrama dirigido al director general de Agricultura:

«Fijado el precio de 2'40 pesetas por el Consejo de ministros al sulfato de cobre, en vista de su telegrama

consulta para saber si se halla esta Federación resuelta a adquirir dicho producto, conviene decir que declinamos todo compromiso porque de antemano tenía manifestada su opinión de la entidad de mi presidencia al solicitar mayores cantidades que las disponibles en el mercado y a precios inferiores a los que éste cotizaba; a cuyo efecto respondió a la consulta que se nos dirigía pidiendo el precio máximo de 110 pesetas los 100 kilos, límite que fué bonificado por el dictamen de los técnicos que lo fijaron en 100 pesetas.

Por todo lo cual y mientras se llega a precio asequible, previamente señalado, anula la Federación su pedido; interesando a esa Dirección general para que cerca del Consejo de ministros se alcance la bonificación solicitada y urgentemente se nos comunique una resolución definitiva para obrar en consecuencia.»

Ante la pregunta de la Presidencia de si se aprobaba, respondieron que no, pues debía ser más enérgico, añadiéndole que si el Gobierno no cumple con sus compromisos que dimite. Entonces el señor Vidal y Barraquer manifestó que el director general de Agricultura es un funcionario del Estado, y que el telegrama enérgico no debe ser para él.

Por unanimidad se aprobó el telegrama.

Finalmente se acordó enviar otro telegrama al mayor domo mayor de Palacio, para el rey, que dice:

«Agricultores, convencidos del desastre que se avecina ante actitud del Gobierno referente precio sulfato de cobre, impetramos como último recurso intervención de su majestad; desengañados como están actuaciones Gobierno.»

El Nuevo Centro de Agricultores y jornaleros de Sabadell, los Sindicatos Agrícolas de Ibars, de Urgel, Espluga de Francolí y Blanes, y la Federación Agrícola de la Conca de Barcelona, enviaron telegramas al presidente del Consejo de ministros, manifestándole que la Federación Agrícola Catalano-Baleara telegrafado a su majestad la opinión que tenemos acerca de la actuación del Gobierno respecto al precio del sulfato.

El diputado a Cortes electo señor Salas Anón ha dirigido el siguiente telegrama al presidente del Consejo de ministros:

«A instancia numerosos agricultores riego encarecidamente vuelven en mi doble calidad diputado electo Sabadell y presidente Cámara Regional Cooperativas, se sirva disponer sulfato de cobre sea proporcionado a precio asequible en evitación de serios conflictos. Creo que interés viticultura patria exige contribuya Estado pagar dicho producto, dado su enorme encajecimiento.—Salas Anón.»

Para el próximo sábado se anuncia un mitin de protesta en San Cugat del Vallés, y el lunes otro en Martorell.

Además se organizan otros en Villanueva y Geltrú, Pla de Cabra, Molllera y Blanes.

En la Unión de Viticultores de Cataluña se recibió ayer el siguiente telegrama de la Asociación de Viticultores Navarros:

«Directorio: acuerda no aceptar precio fijado sulfato y pedir a Gobierno reducción precio y regularización producción nacional.»

El Instituto Agrícola Catalán de San Isidro ha cursado el siguiente telegrama al presidente del Consejo de ministros:

«Conocida opinión Gobierno sobre vinos y sulfato de cobre, por manifestaciones ministro Hacienda, este Instituto Agrícola Catalán de San Isidro cree deber manifestar que precios actuales vinos no están aún en relación con reducida última cosecha obtenida, si, como es de razón, con su importe han de cubrirse gastos producción, sin pérdida alguna.

Confianza este Instituto que precio se fijaría para cesión sulfato adquirido por cuenta Estado estaría en consonancia con el que regia en el mercado, que era de pesetas 1'60 el kilo para las entregas que se estaban realizando. Levando el que ha señalado el Gobierno, tan pronto fué conocido, la más completa perturbación en el mercado, produciéndose considerable alza, hasta casi igualar el precio que para su cesión acordó Consejo ministros.

Vistos evidentes perjuicios acarrea acuerdo citado, que influye poderosamente en precio existencias del sulfato y en el que está en curso de fabricación para ser entregado al consumo; confía este Instituto que estudiándose de nuevo esta cuestión bajo todos los aspectos, ese Gobierno modificará sus acuerdos, teniendo en cuenta que se trata de combatir, no sólo una plaga del campo más temible y de funestas consecuencias que la langosta, si que también de salvar una de nuestras principales riquezas, la vitícola, y otras importantes producciones agrícolas.—Presidente, Ignacio Girona.»

En Villafraanca del Panadés

Con asistencia de todos los diputados a Cortes por el distrito del Panadés, excepto el que representa a Villanueva y Geltrú, que no ha po-

didido venir y se ha adherido al acto por telegrama, ha tenido efecto en el teatro Principal el mitin acordado para protestar contra la tasa de 2'40 pesetas por kilo fijado por el Gobierno al sulfato de cobre.

La concurrencia que asistió al acto fue numerosa, estando representados casi todos los Ayuntamientos de la comarca.

Tomaron asiento en el estrado los diputados a Cortes por la comarca, don José Zulueta; don Manuel González Vilari y don José Bertrán y Musitu.

También estaban allí don Buena Ventura Pla, los diputados provinciales señores Ruf, Parellada y Bassols; don Luis Cuyás, en representación del Ayuntamiento de Villafraanca; el presidente del Consejo comarcal de la Unión de Viticultores de Cataluña, señor Mata; el presidente de la Liga Comercial e Industrial, señor Batlle; el propietario de San Sadurni señor Sala; el señor Viader y otros.

Ocupó la presidencia, y pronunció un elocuente discurso, el alcalde señor Aixelá.

Recordó sus gestiones para prevenir desde el primer momento el grave conflicto del sulfato de cobre, y expresó la desilusión y alarma del Panadés, que tanto confiaba en la protección del Gobierno y experimenta hoy un perjuicio derivado del precio fijado por éste al sulfato de cobre, en vez del beneficio que esperaba.

De prevalecer el precio de 2'40 pesetas por kilo, dijo el señor Aixelá, quizás no podríamos resarcirnos, los agricultores, bien por falta de producción o por depreciación del mismo, de las cantidades que invertiremos en sulfato, siendo preciso, por lo tanto, gestionar la rebaja.

Terminó solicitando la opinión de los diputados y de los particulares, y ofreció seguir trabajando para llegar a la mejor solución de tan grave problema.

El señor Zulueta atacó al Gobierno y manifestó que estaba dispuesto a adoptar la actitud más enérgica al frente de sus representados, siempre y cuando la crea acertada, asumiendo gustoso toda responsabilidad en defensa de los capitales intereses de este distrito.

El señor Parellada se expresó en términos violentos, aconsejando la ruptura con el Gobierno, que ha gravado una materia de primera necesidad, como es el sulfato.

El señor Bassols abogó por la concordia y sostuvo que debía llamarse la atención del primer agricultor de España, que es el monarca.

El señor Ruf entonó un himno al pueblo y evocó el recuerdo de la revolución francesa.

El señor González Vilari ponderó la trascendencia del conflicto surgido y abogó por la unión de todos los viticultores de España para alcanzar una solución favorable.

El señor Bertrán y Musitu manifestó que debía haberse prohibido la exportación de cobre a Inglaterra.

Se ha acordado dirigir dos telegramas: uno al presidente del Consejo de ministros, protestando de la tasa fijada al sulfato de cobre, y otro al mayor domo mayor de Palacio, en el sentido de suplicar al jefe del Estado que interponga su real influencia para que el Consejo de ministros vuelva sobre su acuerdo, fijando en 2'40 pesetas el precio del sulfato y rebajándolo al de 1'25 pesetas, como así lo había prometido.

Entre grandes aplausos se aprobaron todos los telegramas.

El alcalde señor Aixelá preguntó desde la Presidencia si los Ayuntamientos dimitirían en caso de no acceder el Gobierno a esta rebaja, y se le contestó afirmativamente, levantándose el acto en medio de grandes aplausos.

En Tarragona

Se ha celebrado una importante reunión de entidades agrícolas de esta provincia, presidida por don José Elías de Molins, con los presidentes de la Diputación y de las Cámaras Agrícolas de Tarragona y Reus.

En la reunión dominaron temperamentos enérgicos y fueron aprobadas las siguientes conclusiones, que los reunidos han pasado a entregar al gobernador civil, quien se ha ofrecido gustoso a transmitir al Gobierno:

1.º Ponerse en relación con las demás entidades agrarias, Federación Agrícola Catalano-Baleara, Instituto Agrícola Catalán de San Isidro y Unión de Vinyaters de Catalunya, para que puedan adoptarse de común acuerdo aquellas soluciones necesarias para lograr la rebaja del precio del sulfato de cobre.

2.º Comunicar al Gobierno que se acepta el sulfato que se compromete a adquirir las Cámaras Agrícolas de Reus y Tarragona, pero que se aplaza por unos días la fijación del precio, al objeto de poder consultar con todos los peticionarios.

3.º Interesar a todos los diputados de Cataluña y demás regiones vitícolas para que, como tales, procuren lograr que se establezca el precio del sulfato al que, según los ingenieros agrónomos, pueda pagar el viticultor, o bien al de 1'10 pesetas el kilogramo, a que éstos se obligaron.

4.º Que se publique un manifiesto al país agricultor explicándole el estado del asunto, para que sepa a qué atenerse en su actitud y puedan

los alcaldes, en representación de los pueblos, comunicar aquélla al Gobierno.

5.º En previsión de que en el año próximo se reproduzca agravado el problema presente, se acuerda nombrar una comisión para que estudie la forma de constituir una asociación por acciones entre los viticultores de la provincia, a fin de fabricar sulfato de cobre.

AHASVERUS

RAPIDA

El populacho yerrolimitano está de fiesta; Barrabá ha sido indultado y Jesús de Nazaret condenado a morir en cruz. Un preludio de los eternos matutinos del coloso romano parece esbozarse, la turba ruga, nubes de polvo que mantos y túnicas levantan son heridas por un sol que camina al ocaso impregnándolas de tintes rojizos, sangrientos; los arcos de granito que van de fachada a fachada, proyectan largas sombras en las angostas callejuelas; en la atmósfera flota un algo indefinible, un algo que se adivina, precursor de las grandes catástrofes.

En portal de misérrima casucha sientense un ser humano, humano tan solo por su forma: hirsuta barba encuadra su rostro enjuto, macilento, nariz aguilina, ojos hundidos de mirar desconfiado, boca que más parece una pañalada; guerejas mugrientas cubren cuello y orejas, gasneta hoplándala alberga aquel miserable haz de huesos; hállese encogido restaurando unas sandalias; diríase que es la maldición divina encarnada en un ser humano.

Una muchedumbre compacta ocupa la calle en toda su extensión: semeja una gigantesca serpiente, saliendo de su agujero: en primer término camina pensosamente un hombre cuyo cuerpo cifre alba túnica; sobre sus hombros pesa una cruz, la que al arrastrar su extremidad por los cantos produce fúnebre ruido; va encorvado y jadea al peso que soporta, superior a sus fuerzas.

Al llegar a la altura de la puerta del zapatero, pretende enderezarse un poco, pero sus energías son tan escasas que el movimiento es negativo; sólo logra alzar la cabeza: sus ojos lanzan una mirada todo amor, todo bondad, todo mansedumbre; vela su divino rostro una aureola de tonos indefinibles, nimbo de gloria, tintes de alba purísima de amaneceres, celestiales; sus labios formulan una petición: Ahasverus, déjame que reposo un momento, siento fatiga—exclaman aquellos divinos labios—; y Ahasverus mirale reconvos con sus ojos de ócrato, cáesele la sandalia de la mano y con voz como salida del abismo le responde: ANDA, ANDA...

Tú y los tuyos andaréis por los siglos de los siglos, respondió el Señor; y la comitiva siguió sus cursos unos momentos interrumpido.

Caer la tarde: un océano de fuego invade el horizonte: sobre el Gólgota destácase la negra y fatídica silueta de tres cruces: todo se ha consumado.

Ahasverus se ha levantado de su banquillo: una fuerza misteriosa e irresistible le impulsa a caminar, quiere detenerse y no lo logra; al doblar un recodo del camino ve a la izquierda cumbre del Calvario, cuya visión le atrae, le fascina, y tropezando aquí y allá vuelve los ojos al camino: éste ha desaparecido y un horizonte negro como tumba inmensa, sin límites, se abre ante él: sólo sus oídos perciben como un martilleo la palabra ANDA.

Desde entonces la raza de Judá, la raza maldita, anda y andará errante por los siglos de los siglos.

Ramón Tolo Mirazo  
Arnedillo. 19—4—1916.

La propiedad del "Vigo"

San Sebastián.

El propietario del vapor «Vigo», don Ricardo Ortiz Antón, ha dirigido a «El Correo Español», de Madrid, el siguiente telegrama: Director «Correo Español».

Madrid.

Muy señor mío: Acogiéndome a los derechos de la ley de imprenta, pido rectificación al artículo «El «Vigo», propiedad inglesa?», donde se acogen, estimándolas fidedignas, noticias diciendo que el «Vigo» fué vendido a una casa inglesa poco antes de salir para el último viaje, añadiendo por cuenta propia que si estos informes son ciertos, y por tales los tiene, resulta que no se trata de la pérdida de un barco español, sino de un inglés, y de todas suertes de un buque que a pesar del glorioso pabellón que ostentaba, servía a intereses ingleses y representaba un capital inglés, por lo cual, y aun prescindiendo del argumento del contrabando, hubiera sido bien hundido por un adversario de la Gran Bretaña.

Más que indignación me ha causado tristesza ver que hay periódicos españoles, representantes de ideas que se dicen católicas que acogen rumores de tal gravedad, desprovistos de todo fundamento y certeza para atacar in-

Identifico vegetal inofensivo  
**ELIXIR HIGEA**  
Hermosa la dentadura sin atacarla  
FRASCOS 60USOS, 1'25 PESETAS



CONTRA EL MILDIU Caldo cúprico caseinizado

MUY EFICAZ POR SU GRAN MOJABILIDAD Y PERFECTA ADHERENCIA PARA PREVENIR LAS INVASIONES... Preparado con arreglo a la fórmula de los Sres. QUINTO Y ZAPORTA INGENIEROS AGRONOMOS

EXCLUSIVA DE VENTA POR MAYOR Y MENOR, Ultramarinos y Coloniales VIUDA DE H. ARZA

Por haberse publicado ayer con un error de ajuste el folletín, lo repetimos hoy corregido, para que nuestros lectores sigan sin interrupción la interesante novela La Virgen de Mariágnac, que tanto está gustando.

BARBERO. Se necesita un dependiente que sepa su obligación. Ganará 20 pesetas mensuales. Diríjase a Juan Navaz, en Villafranca (Navarra).

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS fundado y dirigido por D. RAMON CASTROVIEJO

DE DENTISTA RUIZ, Cirujano Dentista BRETON DE LOS HERREROS, 17. Junto al Teatro, Logroño.

Ha sido nombrado maestro interno de Cervera del río Alhama, don Conrado Alonso Rosales.

Astarica. Laboratorio de análisis González Sagasta, 23 DENTISTA LOGROÑO

Mañana llegará de Madrid, a Calahorra, el exministro don Tirso Rodríguez, con objeto de asistir a la inauguración de la red telefónica urbana.

Pasará allí el domingo, y el lunes regresará a la Corte.

Desde 100 pias. centaduras completas garantidas para hablar y comer GURREA, DENTISTA 11 de Junio, 7.

Como de costumbres, incalculable número de fieles visitaron ayer los templos, en cuyas mesas peticorias cayeron muchas monedas.

Se notó la falta del precioso monumento de la Colegiata y en la capilla de las Hermanitas de los Pobres se vio con gusto la inauguración de un modesto y bonito monumento.

En el Seminario, y en una de las naves de la derecha se colocó el gran dosel del altar mayor; también se colocaron el Santo Sepulcro y la Soledad, que habían sido llevados de la Redonda.

Durante la visita a las iglesias no ocurrió el más leve accidente: orden y respeto fué la característica.

Las mujeres enconaron sus bellos rostros con la imponderable mantilla y en el preñado parece como si hubiera habido competencia: no puede pedirse más acierto.

Senaduría para Azcarate El rector de la Universidad Central ha dirigido una moción al claustro de profesores, proponiéndoles a don Gumersindo Azcarate para candidato a la senaduría correspondiente a la Universidad.

Diputado triunfante Dicen de Cádiz que por falta de número no ha podido constituirse la Junta del Censo para proceder al escrutinio, pero se sabe que por el distrito de Grazealema aparece triunfante el conde de los Andes, con más de 2.000 votos sobre don Antonio Ventura.

Delitos electorales Ha sido nombrado juez especial encargado de depurar los graves delitos electorales cometidos en el distrito de Huerael-Overa.

HERRERO, RIVA Y C. A. BANQUEROS. Logroño SUCURSAL EN CALAHORRA

Interior 4 por 100 el contado 74.10 en títulos pequeños 76.55 Amortizable 5 por 100 97.00

SECCION RELIGIOSA Santos de hoy.— Nuestra Señora de Sancho Abarca, patrona de Tauste; santos Anselmo, arzobispo, confesor y doctor; Simón, obispo; Abdecalá y Ananías, sus presbíteros; Pucico, Ustazanes y 100 compañeros; más, mártires; Arador, presbítero; Fortunato, Apolonio, Isacio y Crotades; Orotasio; Anastasio, patriarca, todos mártires; Anastasio el Sinaita, obispo y patriarca de Antioquia; santa Alejandra, mártir, y la beata Magdalena.

CAJA DE AHORROS DE HERRERO RIVA Y COMP. BANQUEROS Imposiciones con libretos desde 5 pesetas.—Interés 8 por 100 anual

LA INYECCION YER Cura en 36 horas la BLENORRAGIA (Purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos. PRECIO: FRASCO PESETAS 4

HIERRO BRAVAIS ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD

CURACION de las HERNIAS INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN que el representante auxiliar del conocido y reputado ortopédico de Barcelona con nombre registrado señor Torrent, estará en Logroño, en el Hotel París, únicamente el martes, 25 de abril, y recibirá a todos cuantos herniados quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación pronta de sus hernias.

HERRERO, RIVA Y C. A. BANQUEROS. Logroño SUCURSAL EN CALAHORRA

POR LA GUERRA EUROPEA SE COMPRA TODA CLASE DE METALES ¿Queréis hacer buenas digestiones? Tomad cuatro copas diarias de anisados y licores del afamado fabricante don Pedro de Blas, de Quel. Probad, que son los mejores que se fabrican. De venta ultramarinos de Pedro Acedo, Vara de Rey, 13

Boisa de Madrid COLOCACION DEL DIA 19

Centro Vitícola Castellano GRANDES CULTIVOS DE VIDES AMERICANAS MANUEL CASTELLET. -- LOGROÑO DIRECTOR TECNICO PROPIETARIO

BANCA HIJOS DE S. ULARGUI GIROS, cheques, cartas de crédito, Compra-venta de valores

BOMBAS Aspirante e impulsante para abastecimiento de agua a las casas, bombas de volante, rotativas, de cisterna, portátiles para trasiego de vino y aceite, grupos moto-bombas, bombas para la elevación de mosto a los tinos, bombas hidráulicas, centrifugas y de agotamiento, accesorios para las mismas, Norias de cangilones.—B. mías Rosario.—Bombas de incendios.—Arietes Hidráulicos.—Molinos de viento Hierros Aceros y Ferretería.

Doctor Castilla Aranzay Especialista en estómago, intestinos e hígado, y Cirugía general

CENTRO VITICOLA DE LA RIOJA VIDES AMERICANAS DE LOS Proprietarios Castellet Hermanos Logroño

PATATAS DE SIEMBRA Se venden superiores, de la mata baja y alta, muy tempranas, de las Sierras de Belorado. Calle Marqués de San Nicolás, 45, al lado de la Ta. bacalera.— Nicolás Arenas.

Palladion El Rey de los reconstituyentes CURA RECONSTITUYENTE DE PRIMER ORDEN, COMPUESTA DE HIERRO Y FOSFORO AL ESTADO ORGANICO

FERIAS Y FIESTAS EN RINGON DE SOTO Por acuerdo de este Ayuntamiento, tendrá lugar la celebración de la tradicional feria de ganados en esta villa, en los días 25, 26 y 27 del corriente mes de abril, en donde los feriantes encontrarán excelentes comodidades de hospedaje, así como albergues de cuadras abundantes para el ganado, y paja, granos y pastos para la alimentación del mismo; y además podrán los concurrentes disfrutar de las fiestas que se llevarán a cabo bajo un selecto programa de funciones teatrales que se preparan, cine, bailes públicos y de sociedad; y la música local amenizará durante los tres días de feria en diferentes actos, con un repertorio musical escogido.

MAQUINA DE HACER CAFE. Se vende una de cabida de 5 litros. Informan en LA RIOJA.

DEPENDIENTE DE BARBERIA Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación en la peluquería de don Victorio Martínez, calle Mayor, 22, Calahorra.

MARQUÉS DE MURRIETA Vinos de Rioja YGAY (LOGROÑO)

35 PESETAS SEMANALES garantizadas por contrato, ganarán señoras y caballeros, elaborando por nuestra cuenta, sin necesidad de salir a la calle, facilísimos artículos de actualidad sensacionales. Gratis enviarse instrucciones detalladas, muestro. A. escribiendo ESTABLECIMIENTOS INDUSTRIALES LISBONENSES, Lisboa (Portugal).

OCASION. Se venden dos estufas buenisimas para carbón, casi nuevas, a precio arreglado. Razón LA RIOJA.

Hacen falta escuelas

ALDEANUEVA

Un aldeano ausente de su pueblo, el señor Arambó, alzó su voz desde las columnas de LA RIOJA, lamentándose del deplorable estado en que se encuentra esta importante villa en lo referente a locales destinados a escuelas.

Y hacen muy bien, si, porque resulta criminal e infame pretender que unos niños criados al aire libre, en pleno campo, en la libertad un poco salvaje del medio pueblerino, pasen todos los días seis horas en locales infectos sin ninguna condición de salubridad, respirando miasmas, tirándose en invierno y asfixiándose en el estío.

lanueva y don Anás Salvador, actuales consejeros de la Corona, y nuestros no menos ilustres representantes en Cortes los señores Rodríguez don Tirso y don Isidoro) sepan que Aldeanueva, con ser una de las más importantes villas riojanas, puede decirse sinceramente que no tiene ni escuelas, ni maestros. Será terrible la acusación: pero dice un adagio antiguo, que es mil veces mejor la verdad amarga, que la mentira dulce.

No hay escuelas, porque dadas las condiciones en que se hallan los edificios que a ellas se dedican, los niños no pueden ni deben concurrir. Huyen de las clases y hacen muy bien en huir.

escuelas, para que éste pueda informar de la veracidad de lo expuesto, y una vez informado, ordene la inmediata clusura de los locales destinados a escuelas. Porque ni el Estado ni sus representantes tienen derecho a oficiar de Herodes en combinación con el hambre y la ignorancia, esas asesinas de las nuevas generaciones.

Quizá alguno de esos que piden la enseñanza obligatoria me dirá: ¿Qué iremos consiguiendo con la clusura de las escuelas? Yo por toda contestación le diré que adivino sus buenos deseos en favor de la enseñanza obligatoria, pero que en España, esto es un absurdo en todos los pueblos, donde como en el nuestro se carece de escuelas y de maestros.

Y, para morir no nos ha de faltar tiempo. Y con este motivo tan justificado, cuando apenas llevan un corto espacio de tiempo ejerciendo en esta su alta misión, ya están trabajando para conseguir el traslado, hasta que lo consiguen.

Lo demás, comentar en el pueblo como las comadres, eso es cosa que a ningún fin práctico conduce.

comercio a 150, y aún hoy lo hace a más bajo precio, y no es esto lo peor, sino que de no haberse prestado a aquel a remediar el abastecimiento, estamos casi seguros de que los comerciantes nos hubieran abastecido de todo cuanto nos hubiese hecho falta, a un precio de 125 a 150, que fue el que sentaron de base para su venta, no atreviéndose a hacer más pedido por suponer que tan alta entidad lo había de dar más barato, con cuyo motivo podían recogerse los dedos, suspendiendo con tal motivo sus pedidos.

—En el correo de la tarde marcharon ayer para Pamplona, donde pasarán unos días, nuestros convalecidos y amigos los hermanos don Pablo y don Pedro Pardo, alcalde y concejal respectivamente de esta villa.

vidados se trasladarán a la hermosa huerta que aquí lleva en arrendamiento de los señores hijos del marqués del Romeral, para disfrutar de ellas.

—También la Feculería se anunciará de un día a otro en pública subasta.

Distrito de Logroño

FUENMAYOR, 19. — El presidente del Sindicato de la Asociación de Labradores dirigió al Consejo de Fomento la siguiente comunicación: «Muy señor nuestro: Sin enorme decepción ha sufrido este Sindicato al conocer el precio señalado por el Gobierno para el sulfato que había de suministrar a cuantos suscriptores lo solicitaron, huyendo de acaparadores y mercachifles.

No caben ni mayor desencanto ni más inconcebible equivocación. Convertirse en nombre de los intereses agrícolas en amparador de los que desarrollan la riqueza nacional; hacer una encuesta sobre los precios a que cada suscriptor podría pagar el sulfato, difundir esperanzas y consuelos con absoluta posibilidad de obtener el producto con relativa baratura y encontrarlos al fin de la jornada con que el precio señalado supera en mucho a cuanto pudieran aspirar cuantos esgrimían la urea ya seca y arrugada del agricultor, es una paradoja risible si no llevara en sus entrañas algo triste y desconsolador.

DE NAVARRA

LODOSA, 20. — Aquí, como en todas partes, ha causado mal efecto la disposición del Gobierno, ofreciendo el sulfato de cobre para el viñedo a 240 pesetas, cuando hasta muy poco tiempo lo estaba despachando el

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en el día de ayer: Nacimientos. — María Ester García Pérez. Defunciones. — Carmen Buzarra López, de Logroño, de dos años. Matrimonios. — Ninguno.

JABÓN IDEAL MARCA REGISTRADA. Para el lavado de toda clase de ropas. Economía verdad. Desechad lo barato. Comprad lo bueno. Eso os conviene.

Para el lavado de toda clase de ropas. Economía verdad. Desechad lo barato. Comprad lo bueno. Eso os conviene. FABRICANTE GERVASIO ALFARO FITERO Navarra. De venta en los principales almacenes y tiendas de Ultramarinos de Logroño

Compañía Trasatlántica DE BARCELONA. Servicio directo de Bilbao a Montevideo y Buenos Aires. El día 21 de abril con destino a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá el vapor P. de Sastrástegui

EVITACANAS, CASPA Y CAÍDA DEL PELO. EL TRICÓFERO PADRÓ. Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural.

Balneario de Cestona. Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del Hígado, Intestinos, Riñón y Estreñimiento. Para los Cólicos hepáticos es necesario el uso de las Aguas de Cestona fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva.

Cafés de la "Compañía Colonial," SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS. CAFÉ PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PESETAS 0'60 CAJITA

CONQUISTAS DE LA CIENCIA. Jamás se ha conocido agente terapéutico de tan poderosa acción como el Radium. Sus efectos en varias enfermedades reputadas incurables son tan extraordinarios, que parecen milagrosos.

Servicios de la C.ª Trasatlántica DE BARCELONA. Línea de Nueva York, Cuba, Méjico. El 25 de abril saldrá de Barcelona el 28 de Méjico y el 30 de Cádiz, el vapor «Montevideo».

LEON XII. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

AVISO IMPORTANTE. Servicios comerciales. — La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestreos que se lean encargados, cuya venta, como ensayo, desecha hacer los exportadores.

Gran Bazar y Ferretería. Paquetería, Quincalla, Depósito de Calzado, Máquinas de Coser, Loza, Juguetería, Objetos de Escritorio, Relojería, Venta de Muebles al contado y a plazos, Clavazón, Herramientas y Útiles para toda clase de oficios.

Impresos de todas clases. Se reciben encargos en la imprenta de LA RIOJA

ANEMIA. Hémoglobine Deschiens. VINO Y JARABE. Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc. De salud y fuerza. — PARIS.

ROGUERÍA PERFUMERÍA DEL NORTE. DIRIGIDA POR PACO ERASO. En esta casa se venden todos los artículos a precios sin competencia y a como quiera el público. Como Paco Eraso es tan complaciente, da los artículos casi regalados. ¡NO CONFUNDIRSE! PLAZA DE SAN BERNABE, 22 (junto a Portalillos)

Compañía Trasatlántica DE BARCELONA. VIAJE EXTRAORDINARIO DE BILBAO A HABANA Y NEW YORK. El día 22 de mayo saldrá de este puerto el nuevo y magnífico vapor correo de 14.000 toneladas, nombrado ALFONSO XIII

NEURALGIA REUMA GOTA. cura pronta, por rebeldes que sean, alivio a la primera fricción, con el Bálsamo Neuralgine. El BALSAMO NEURALGINE, alivia siempre desde la primera fricción.

FOLLETIN DE LA RIOJA 59. CORREGIDO. LA VIRGEN DE MARIBARRAC. CARLOS MEROUVEL. La joven había terminado su tocado. Era una suprema manifestación de belleza y elegancia.

se de las palabras de los dos esposos, y en realidad sin perder una sílaba de la conversación. — La señora va a dejar perder el efecto de su presentación. — Está esperando el coche? — Desde hace un cuarto de hora.

estar al corriente de ciertas cosas, y Pedro Dantenea le inspiraba la compasión que se siente por las gentes demasiado fáciles de engañar. Dantenea lo comprendió; pero no se dio por entendido. Prestó atención; a poco oyó el ruido que producía el carruaje al alejarse hacia la avenida Gabriel, y entonces su rostro cambió de expresión.

Buscó por todas partes con furor las pruebas de su falsedad, de su amor criminal, y las encontró sin trabajo. Matilde no había tomado la precaución de hacerlas desaparecer. ¿Y por qué había de hacerlo? No tenía una excusa siempre dispuesta en los favores que debía a los Mosés, en su intimidad y en el agradecimiento que debía a sus bienhechores?

Estefanía estaba en el portal de la casa. La joven no pudo evitar una sonrisa. Seguramente en aquel momento le parecía muy bien, con su elegante apostura y su cuerpo de atleta. El la saludó cariñosamente al pasar. El ayuda de cámara del barón Mosés, Próspero Lagrippe, que ocupaba una habitación en la casa, se acercó a la muchacha, que le dijo, señalando al marido de Matilde, que se alejaba tranquilamente a pie: — Eso es todo lo que se llama un buen mozo!

puñetazo; pero no hubiera aprendido nada nuevo. Desde la sorpresa de la víspera había comprendido todos los aspectos de la situación. Era desesperada. Su amor y su reputación perecían en aquel desastre. El mundo, acostumbrado a las bochornosas transacciones de estos tiempos de decadencia, al infame culto del becerro de oro, no podía mirarle más que como un marido complaciente, pagado con un sueldo enorme, como tantos otros. Una espantosa cólera se apoderaba de él, ni pensar la facilidad con que había caído en el dorado lazo que con tanta habilidad le habían tendido.

El joven atravesó entre la multitud, dirigiéndose directamente al viejo barón, que hablaba en un rincón con el marqués de Causadé, y se inclinó delante de él. — Ah, por fin ha llegado usted! — dijo el banquero. — Cuando ha recibido usted mi despacho? — El viernes, por la mañana, señor barón. — Pues le mandé el jueves. — Sin duda se ha retrasado, y, además, en España andan los trenes a paso de carreta. — Bien. ¿De manera que desde cuándo está usted aquí? — Desde las seis, señor barón. — Más vale tarde que nunca. Al oír esto, Causadé miró fijamente a Pedro Dantenea, que no pudo impedir que le subieran los colores a la cara.